



清华大学 2020 年中国公共政策案例分析大赛决赛名单（本科生组）

截止 2020 年 8 月 2 日，清华大学公共管理学院共收到全国 103 支本科生队伍经过实地调研提交的案例分析报告。经过专业评审，有 32 支队伍的案例分析报告在激烈的竞争中实力胜出，获得参加决赛的机会，名单如下（排名不分先后）：

序号	案例分析报告名称	学校
1	背靠大树好乘凉？ 城乡关系视角下大都市郊区乡村振兴的利好与制约 ——以北京市延庆区铁炉村为例	北京邮电大学，西安交通大学，中国人民大学
2	诗意乡村的文化嬗变：一鸣书居民宿助力乡村公共文化服务的实践	中南财经政法大学
3	湖北脑瘫儿鄢成死亡，谁之过？ ——家庭本位与社会支持之间的错位与协调	太原理工大学
4	武汉城中言——突发公共卫生事件的舆情风险沟通研究	中国矿业大学
5	“律师下乡”如何融入并助力乡村治理——以广东省梅州市五华县一村一法律顾问制度为例	清华大学
6	春耕机井忙——“井长”制度助力乡村自主协商治井	河南大学，黑龙江大学
7	“北方水井”的痛与梦——乡村振兴背景下丹江口库区生态补偿机制的探索之路	中南财经政法大学
8	突发公共卫生事件下如何推动大数据赋能社会治理	厦门大学
9	能人村治 VS 行政赋能：乡村防护型集体行动何以达成？ ——以广东省 H 村和 N 村为例	华南理工大学
10	“后疫情时代”的健康码将何去何从？ ——以杭州健康码升级为例	中国人民公安大学
11	好客泉乡为何一“票”难求？ 乡村旅游发展中的政企合作困境及出路	山东大学
12	驻村工作队在乡村治理能力建设中的作用	清华大学，山东大学（威海）
13	如何跳出盲怒与煽动？ ——从方方日记事件探析中国突发性网络舆情管理之路的重重荆棘	苏州大学
14	地方政府多措并举整治熔喷布乱象	北京大学
15	社区共同体治理效能如何提升？ ——广东省广州市越秀区应对新冠疫情的过程性分析	南京信息工程大学
16	数字利维坦下个人隐私何去何从？ ——以浙江健康码为例	浙江大学

17	“谁来敲响警钟？”：行业知情人推开“政策之窗”	西南财经大学
18	防微杜渐方能防患于未至——探究疫情初期武汉市网络直报系统为何“失灵”？	上海对外经贸大学
19	政企合力：汽车产业复工困局之解——基于汽车重镇福州市青口镇的案例	中南财经政法大学，南京大学
20	地摊回归：从“猫鼠游戏”到柔性治理——以成都市武侯区簇锦街道为例	中国传媒大学
21	推不动的信贷？：决策删减情景下基层官员的政策执行逻辑——基于疫情时期S市小额信贷政策的实证研究	山东大学
22	送药之难：限制性政策下志愿服务的困境与出路——以上海志愿者为湖北癫痫患儿送药为例	华东师范大学
23	疫情常态化背景下中小企业的逆境突围——以福建省“晋江经验”为例	福建师范大学
24	地方政府治理视角下“农改超”路向何方？	四川农业大学
25	制定执行“两张皮”，复工复产何以顺——以湖北省恩施州某石材企业“贷款难”为例	东北大学
26	权宜之策还是长久大计？共享员工模式的实践分析——以盒马鲜生为例	湖南大学
27	“健康码+网格化”协同治理新路径探索	中国传媒大学
28	新冠疫情下“四级责任制”的美美与共——福建漳浦台创园的复工复产之路	中国人民大学，首都经济贸易大学，西南政法大学
29	史无前例的“封城”？——基于新冠肺炎爆发政府应急管理的案例	天津师范大学，中国人民大学，南开大学
30	云上“橙绩单”何以骄人？——以湖北秭归的“县官直播”为例	中国海洋大学
31	“医改标兵”的战疫首秀——三明市“医防融合”的平战转换之路	福州大学，中山大学
32	贤者归来：新乡贤组织化参与的现状及其对乡村治理绩效的影响研究——以云浮市水东村乡贤理事会为例	华南农业大学

清华大学 2020 年中国公共政策案例分析大赛决赛将于 2020 年 8 月 29 日至 30 日采用线上方式举行。具体参赛方式、赛制安排后续将举办线上赛制说明会进行介绍，详细信息请关注“中国公共管理案例中心”微信公众号。